

La Crónica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXIX

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Almería 6 reales al mes anticipados.
—Fuera franco de porte, por un trimestre
20 reales. —Para el Extranjero y Ultra-
mar, un trimestre **40 reales.**

Miércoles 18 de Enero de 1888.

PRECIOS DE INSERCIÓN.

Anuncios á **medio real** linea en la 4.^a
plana. —Anuncios religiosos y Comunicados
en la 3.^a plana á **real** linea. —Para los sus-
critores la **mitad.**

NUM. 8.304.

ELIXIR

DE PROTO-CLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS
de Vivas Perez.

El mejor tónico reconstituyente y de re-
sultados más inmediatos.

(Véase la 4.^a plana.)

ASUNTOS VARIOS.

España comercial.

Importantísimos datos nos proporciona la Dirección General de Aduanas en un volumen que acaba de repartir conteniendo la estadística del comercio exterior de España en 1886.

Presentase el cuadro de este comercio en toda su extensión; no solamente el sostenido con las naciones extranjeras de Europa, Asia, África, América y Oceanía, sino el que ha realizado la Península con nuestras posesiones de Ultramar.

Como sucede en todo caso que se abre un libro de la naturaleza del que nos ocupa, tan árida como interesante, no se encuentra en los varios estados que consultamos una sola cifra que carezca de un lenguaje alcance. Parece que entre las columnas de números correctamente alineados y con profusión reunidos, se ven correr los raudales, ora copiosos, ora miserables de nuestra riqueza. De cuadro á cuadro, de página á página, de sección á sección, parece que se ven discutir y trasladarse, como de puerto á puerto los buques con pabellón nacional ó extranjeros llevando los productos de nuestro suelo y descubriendo en cada mercado del mundo el filón de riqueza que ha de volver a influir en el equilibrio que existe entre lo que compramos y lo que vendemos.

Quisiéramos poder presentar aquí desmenuzados todos los datos que el volumen contiene, pues con ello reproduciríamos detalladamente el cuadro de nuestro movimiento comercial, y, por consiguiente, el de nuestra producción. Carecemos de espacio para ello y de resolución para meterlos en una árida tarea que por otra parte no es propia del trabajo periodístico.

Obra como la que nos ocupa, son de consulta diaria, y sobre todo, en momentos como los actuales en que todos los elementos del país se preocupan de la causa de la producción de éste. No ha de tratarse asunto de carácter económico que no obligue á todo el que hable ó atienda á repasar las hojas de la estadística recién publicada en busca ó consulta de guarismos que hagan luz. Nosotros conservamos ese libro, poniéndole entre los que á todas horas abrimos y estudiados satisfechos de haber hallado en él un buen auxiliar que nos acuda eficazmente y con prontitud siempre que nuestro deber nos conduzca á debatir sobre cuestiones

relacionadas con la vida mercantil de nuestra nación.

En defecto de poder examinar con minuciosa detención el movimiento comercial de España en 1886, nos contentaremos con escribir aquí los datos generales en que se resumen los demás. Ellos bastan para que se forme una idea de nuestro balance mercantil.

Pocas son las materias del comercio humano en que no trafique España. Leyendo las partidas y conceptos en que se descompone la estadística de la exportación, se viene en conocimiento de que nuestra tierra y nuestra industria abarcan todos los ramos a que puede pertenecer el producto negociable. Adquierese además la noción bien poco extendida por cierto, y de muchos ni aun sospechada, de que nuestras relaciones con las potencias y mercados extranjeros, tienen un cauce mucho más amplio de lo que deja creer el concepto hasta ahora más vulgarizado. Se repite aquí sin cesar los nombres de unos cuantos productos con los cuales se forma como un círculo cerrado de nuestra vida agrícola y mercantil, y pocos se fijan en que por fuera de ese círculo van á los mercados otra infinitud de materias que sólo conoce el que las explota.

Se habla de vinos, de granos, de minerales argentíferos y de hierro, de aceites, de ganados y pocos se han dado razón de que en mármoles y piedras de construcción, por ejemplo, tenemos establecida una trata de mucha importancia con Inglaterra, Francia y Argelia, además de la que verificamos con nuestras Antillas y Filipinas, siendo la cantidad total de la exportación de 100.000 kilogramos, representada por una suma de 195.000 pesetas. No sabemos que una parte considerable de nuestros carbones—cerca de 6 millones de kilos—es exportada y repartida entre los puertos españoles de Canarias y Cuba, y los extranjeros de Gibraltar, Francia, Portugal, Bélgica, Inglaterra y Estados Unidos.

El ejército francés juzgado por los alemanes.

Todos los años acostumbra un periódico alemán, *Koelnische Zeitung*, á publicar un artículo examinando la situación del ejército francés.

En el artículo del año actual, da cuenta, entre otras cosas, de las vacilaciones que ha causado el cambio de ministros de la Guerra, tres veces repetido.

«Al general Boulanger—dice—ávido de guerra y de innovaciones, ha sucedido el general Ferron, ministro tranquilo, el cual ha dejado el puesto al general Logerot. Pero todo el año militar lleva el sello del general Boulanger, y su sucesor ha tenido que seguir su camino por los mismos carriles.

El general Ferron—añade—no podía abandonar la transformación comenzada por su antecesor, y tampoco el ensayo de movilización que debía mostrar al país entero y al mundo los adelantos del ejército francés y su aptitud para entrar en campaña inmediatamente.

Por lo que se refiere á los cuerpos de tropa y á las compañías de ferrocarriles, los ensayos han sido satisfactorios, pero la Administración militar fué muy deficiente.

A pesar de la formación de 18 nuevos regimientos, la supresión de los cuatro batallones que sirvió para organizar los nuevos cuadros, debe ser desaprobada en el ejército francés, pues en caso de movilización, no quedarían más que 144 cuadros de batallón, representado cada uno por algunos oficiales, y cuyos sargentos y cabos tendrían que proceder de la reserva. Por estas transformaciones, la movilización del ejército tendrá que ser radicalmente modificada.

El periódico alemán reconoce que la infantería francesa ha hecho progresos desde el punto de vista de la disciplina y del buen orden en las marchas; pero observa que ningún regimiento tenía en las últimas maniobras el fusil Lebel.

El buen estado de los caballos ha llamado la atención del escritor militar alemán.

Respecto de la artillería, dice que la excelencia de su material y la destreza de los soldados llaman la atención con justicia.

Al terminar dice aquel periódico que la instrucción de las tropas señala un gran progreso, pero las numerosas modificaciones introducidas en la organización han producido un desorden general que ha de durar mucho tiempo.

Crónicas peregrinas.

Roma 9 de Enero.

Mi querido amigo: Estás de Dios que mis crónicas han de estrellarse en mil tropiezos. Ayer pensaba escribirte una larga carta; y ya empezada, me vi imposibilitado de continuarla. Invadió D. Lucas mi cuarto dando alaridos y hecho una furia; tras del presbítero entró su sobrina, perdida la color, llorosa y atribulada.

—D. Teófilo—me dijo—detenga V. á mí tío, que quiere hacer una barbaridad!

—Cómo una!—replicó descompuesto don Lucas;—quinientas hiciera yo, y no me bastaran! Italianuchos indignos! ¡Hambrientes! ¡Papalinos!

Creí que se había vuelto loco.

Blanca se colgó del cuello de su tío, suplicándole que se moderase. ¡Pueden oírte, tío! le decía. Más él nada. Entonces ella le dió un beso, que tuvo la virtud de aplacarle y de hacerme sentir el torcedor de la envidia.

Fácilmente se comprende que el asombro presentido en mi candidez no es el asombro artístico que las grandiosas y bellísimas obras del paganismo causan. Ociosa es toda protesta, si se considera que yo, como cualquier hijo de vecino, había de rendirme ante las riquezas del arte antiguo, y no había de emplear mis ócios en calificar de ruín y chabacano lo que el saber aplaude por magnífico y el buen gusto ensalza como admirable. Ni es de mi competencia hablar de un arte que apenas conozco, pues me falta hasta la osadía de que muchos echan mano para salir del apuro.

En lo que yo fundaba mis pasmos futuros era en los elementos materiales y morales de que se compone la Roma moderna, la Roma de la infalibilidad, la Roma de Italia, la Roma de los viajeros; el centro del catolicismo, la fragante capital que á Luis Veuillot embriaga con sus perfumes, y por donde tantos libre-pensadores transitán torciendo el gesto, y llevándose el pañuelo á las narices. Esta Roma no me fascinó; y pensé que no habría de darme motivos para elocuentes ditirampos en adelante.

Respecto á la antigüedad, séame lícito aventurar algunas herejías históricas. Ellas reflejan mis primeras impresiones. En Roma no he sentido la antigüedad. Para reconstruirla me pareció de absoluta necesidad el omnímodo conocimiento de las épocas remotas, sopena de hacerse la más fantástica de las ilusiones; y ¿por qué no

—Basta, D. Lucas, basta!—le dije.—Tenga V. compasión de mis nervios!

Se sonrojó la doncella, comprendiendo el doble sentido de mis palabras. Soltó un hum! el tío, que parecía un trabucazo; tomó asiento, y salpicando fuertemente su relato, me refirió, al poco más ó menos, lo que sigue.

Un pobre cura español que visitaba la Exposición Vaticana, parece que estuvo contemplando largo rato, y como asustado, los muchos y riquísimos calices regalados al papa. El Padre de almas, que en la iglesia de su pueblo no tiene más que pobres instrumentos de metal blanco, hacia, sin duda, comparaciones.

No se sabe de fijo cómo, poco después, se produjo un alboroto, y corrió la voz de que había desaparecido uno de los calices expuestos. Ello es que una turba de indignados católicos se abalanzó al pobre clérigo español, y denostándole groseramente, le dió do palos, sin consideración ninguna á lo sagrado de su persona, y sin pararse á comprobar la ruin y calumiosa acusación. ¡Pobre compatriota! Con qué razón pudo decir él, como Jesús en el Huerto de las Olivas: Aparta de mí, oh Señor! este cálix de amargura!

Presto, aunque no tanto como fuera menester, se comprobó que nuestro compatriota no era el ladron. Diéronle al punto mil explicaciones, «indignas y cobardes explicaciones», decía D. Lucas; pero no le quitaron de encima los palos recibidos. Y tal y tan urgente necesidad hubo de demostrar que el cura español no era el ladron, que los suizos encargados de mal custodiar la Exposición, dieron un pie de paliza mayúscula á los apaleadores del inocente, quien, todo dolorido y avergonzado de los procedimientos usados en la casa pontificia, se fué á preparar los bártulos para marcharse de Roma á toda prisa.

El presbítero en cuestión es amigo, pero muy amigo, de D. Lucas, quien quería nada menos que levantar una partida y armar una de pópulo barbaro. Entre su sobrina y yo le disuadimos de su intento. Cuando se calmó del todo, se le ocurrieron á D. Lucas cosas muy juiciosas, aunque te parezca mentira. «Todos somos hijos de Dios y todos somos hermanos, dijo; pero ello es que estos italianos están á la cabeza y son los amos de la Iglesia. La mayoría de los cardenales son italianos; los nuncios, italianos también los papas, italianos igualmente. Cualquiera creería, viendo esto, que Dios nació en Italia. A este país vienen los dineros de toda la cristiandad, que nosotros arrancamos con mil esfuerzos á las pobres feligreses, olvidando demasiado que á nuestro lado hay muchas desgracias que endulzar, muchos pobres á quienes socorrer, muchos dolores necesitados del bálsamo de la Caridad, que

tener la franqueza de confesarlo? El verme desprovisto de tan gran aparato científico me privó del placer de identificarme mentalmente con la Roma clásica del paganismo. Iten mas, el romántico amaneramiento que al juvenil modo de ser político impusieron las predicaciones generosas, anteriores y simultáneas á la revolución de Septiembre, hizo aquella generación que por entonces apareció á la vida pública, (de ella formó parte) una generación poco á propósito para gozar con el recuerdo de las tiranías, para recrearse con viles tradiciones y aficionarse á ruinas que patentice el paso por la tierra de una sociedad corrompida.

Las Termas hablan de la molicie de insolentes mancebos y frívolas matronas; el Anfiteatro, de amargos martirios, para divertir una corte aborable; el Foro, de pueblos degradados y garrulos tribunos; el Palacio de los Césares, de una cadena de infamias que principia en el estanque de las carpas, alimentadas con carne de esclavo, para lisonja del paladar señoril, y concluye con el incendio de Roma, espectáculo recreativo, dispuesto *inter apulas* por Tiberio; los Templos, del repugnante culto tributado á funebres pasioncillas, á soeces preocupaciones encarnadas en torpes divinidades, ó á miserables mortales que la servil adulación elevaba al rango de dioses.

(Se continuará.)

(3)

FOLLETIN.

ROMA.

(CONTINUACION.)

manía en que la corte se abstiene de hacerlo. (Porque los nobles pontificios, constituyendo la aristocracia negra, se creen en el caso de evitar todo roce y mezcla con la aristocracia blanca, que es la que presta su concurso á la vida pública y social de la casa de Saboya. En el interior de la ciudad, junto á una respetable familia inglesa que, á pie ó en coche, transita por la calle, destacándose de su conjunto el dorado y el azul de las cabelleras y de los velos, pasa el sórdido fraile gris, haciendo con su repugnante figura la propaganda anticatólica más eficaz que hacer pudiera un descarado reformador; mientras tanto que el cura, de calzon corto y leviton largo, pasea indiferente, convencido de que, si no las puertas del infierno, las ventanas van prevaleciendo, y de que acaso no esté muy lejos el dia en que prevalezca todo el edificio).

Como hay contraste é innúmeras gradaciones en las cosas y en los hombres, los hay también en la diversidad de formas que componen el total de la vida en Roma, originalísima y completa, para cuya descripción

aquí llega reducido á dinero para alimentar el lujo y servir las empresas de los magnates eclesiásticos. Vuelvome á mi curato desengañado de estas grandezas.

Aquí apalean á un cura como los arrieros á sus bestias de carga; los peregrinos hemos servido de instrumentos a no sé qué planes, y sido presa de la rapacidad de estos fondistas, que parecen educados en la venta de Arrebaticapas. Ni esto es religión, Dios me perdone, ó no es la religión cristiana."

Así en este tono, *mutatis mutandis*, se expresa D. Lucas, que estuvo hecho toda una persona. Con verdad te diré que me conmovió á ratos. Aquel cura fanático, que recordaba con fruición las tristes escenas de la pasada guerra civil, se había transfigurado, y tuvo acentos de seucilla elocuencia, cuando se dejó llevar del sentimiento. No pudo repetir la frase conocida de que vió á Roma y perdió la fe, porque los hábitos que viste no le consituyen tan radical mudanza; que la costumbre es a modo de creencia, que sirve para afirmar á esta y sostenerla. Pero, en cambio, puedo asegurarte que D. Lúcrece va muy cambiado. ¡Ojalá hubiesen podido venir a Roma todos los curas españoles!

TEOFILO.

Carta de Madrid.

15 de Enero de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Pocas veces en el gremio de periodistas se ha registrado la unanimidad que ayer observaron los periodistas que concurren á la tribuna del Senado, tan pronto como el Sr. Mená y Zorrilla se levantó á consumir su cuarto turno en contra del proyecto del Júdico.

Semejante actitud obedecía á que este señor en unión del Sr. Fabié con una intranjerencia que no tiene nombre invitaron al presidente de la Cámara para que llamase al orden á la tribuna de la prensa en una de las sesiones del debate político, y los periodistas se han sentido molestados por ello, puesto que siempre han procurado cumplir sus deberes sin hacer cesión de su autonomía.

El hecho produjo sensación en toda la Cámara, pues se hizo con toda la publicidad posible, y generalmente fué aprobada esta actitud, no faltando, sin embargo, alguno que hacían observar a uno que dicho señor no daria escusas á la prensa, ignorando los que tal decían que los periodistas no las pidían y que se dan por satisfechos con la revancha que han tomado de lo que ellos consideran una oficiozad de los señores Mená y Fabié y que no obedece, como también se ha dicho, á simpatia ó antipatía por la oratoria que suelen emplear ambos señores.

Hoy han circulado rumores en los círculos políticos dando como seguro que D. Venancio González será quien se encargue en el Senado de traer á la obediencia á los individuos de la mayoría que, en dicha Cámara andan indisciplinados en materias económicas. Los que tal afirman se fundan para ello en su competencia como letrado y como hombre de Hacienda; pero sin que por esto defienda en todas sus consecuencias el libre cambio, aunque si oponiendo todos sus esfuerzos á la causa del proteccionismo. No han producido el mejor efecto entre los interesados dichas noticias, por lo que algunos creen que se buscará una inteligencia entre todos los que fomentaron la campaña de la legislatura anterior. Las indagaciones hechas cerca de dicho hombre público no han producido resultado alguno, pues guarda absoluta reserva en este punto, reserva que la mayoría traduce como una confirmación de los citados propósitos. Hoy no han hecho los castellanos trabajo alguno en la alta Cámara creyéndose se debe á la expectativa de lo que pueda ocurrir con la anunciada proposición del Sr. Gamazo.

Este nombre trae á mi memoria algo que ha sido objeto de la pública murmuración en el salón de conferencias del Congreso. Me refiero á la conversación habida entre los señores Pidal, Gamazo y Castellar relativamente al criterio sostenido por el señor Cánovas del Castillo en su discurso en defensa de la proposición sobre cereales. Nada mencionaré con respecto á los trabajos del Sr. Gamazo para demostrar que el proteccionismo no debía ser patrimonio exclusivo del partido conservador, para ocuparme del Sr. Castellar que ejerció de ministro en esta ocasión.

Esa benevolencia llevada al extremo que la lleva el jefe del posibilismo va a producir sus resultados; en un breve plazo un desastre completo en este partido. Personas muy enteradas en este asunto me han manifestado que la disidencia del Sr. Celleruelo ha

estado á punto de disolver el partido posibilista, y por tanto que entre la gente política se dice que acaso, acaso el próximo discurso del Sr. Castellar sea el momento solemne en que deje de figurar en la arena política ese partido republicano, para repararse sus componentes las demás fracciones similares.

Suyo affmo.

M.

PROVINCIAS.

Crimen ministerioso.

Los periódicos de Barcelona hoy recibidos publican detalles de un crimen cometido hace cuatro ó cinco meses en aquella ciudad, y que hasta ahora había permanecido en el misterio.

Hé aquí los hechos: D. J. R., bastante conocido en Barcelona por su opulenta posición industrial, entabó relaciones a borbotas con C. M., que vivía en calidad de huésped en una casa de mancebias; fruto de estos ilícitos amores fué una niña, y entonces, compadecido, contrajo con su amada legítimo matrimonio.

Establecieronse en su casa, y la C. M. trajo al matrimonio, en calidad de criada, á una compañera de infierno.

Siempre vivió el matrimonio en continuas riñas, sacando ella la mejor parte, debido á su carácter brusco, y gran corpulencia, hasta que hace unos cuatro meses y á la hora de comer, entró en su casa el esposo y empezaron, como de costumbre, á disputar, oyéndose al poco rato frases injuriosas y ruido de personas que disputaban acaloradamente. Los vecinos, avezados a oír aquellas reyertas, no se alarmaron, hasta que observando que la C. M. dijo: «Yo he sido quien le ha muerto y ahora nos llevarán presos», palabras pronunciadas en sentido lastimero, obligaron á algún vecino á aproximarse á la puerta de la habitación y á ofrecer sus servicios, recibiendo por única respuesta oír como daban vuelta á la llave para que nadie penetrase en la casa.

En el lugar del suceso se constituyeron, previo aviso, un médico forense y otro particular, quienes certificaron que el J. R. había fallecido de muerte natural, ante cuya afirmación se dió sepultura al cadáver.

La joven y la señora á quien se imputa el delito se halla presa e incomunicada, y como es natural, muchas personas se interesan por su susurro.

En el cerro de la Virgen de la Cabeza, próximo a Galera, pueblo del partido de Huescar (Granada), se han abierto profundas grietas iniciadas en vísperas d. tierras que han infundido el pánico entre los moradores de las casas próximas.

Si se hunde el cerro, como es de temer, la carretera de Cullar Baza á Huescar, quedará cortada, e incomunicados los pueblos de Galera, Huescar y Cullar Baza.

El alcalde de Galera ordenó el inmediato desalojo de las viviendas próximas.

Todo lo nuevo place.

Están ya casi agotados los billetes para la lotería de irradiación en la dirección de Rentas.

Se calcula que la recaudación excederá en 400.000 pesetas á la que se obtuvo en análogo sorteo del año anterior.

Se anuncia una nueva combinación de gobernadores que comprendrá cinco ó seis provincias, y otra de Directores de Hacienda.

TELEGRAMAS.

Los peregrinos alemanes.

Roma 14.—La semana próxima serán recibidos por el Papa los peregrinos alemanes. Se cree que Su Santidad no pronunciará con este motivo ningún discurso.

El Príncipe Imperial.

París 14.—El texto del parte dado en San Remo por los doctos es que asisten al príncipe imperial de Alemania, respecto al estado de este, dice así:

«Los fenómenos patológicos observados durante las dos últimas semanas en el príncipe imperial, consisten en una hinchazón un poco mayor, en la parte izquierda de la laringe y en una excitación inflamatoria de la mucosa de este órgano, la cual parte del punto indicado y presenta una extensión un poco más considerable que la anterior.

La cantidad de materia secretada ha aumentado, pero este aumento de secreción tiene de ahora adelante aliciente así como la inflamación. El estado general del enfermo es excelente.»

La Exposición de Barcelona.

París 15.—El Diario Oficial publica hoy un decreto nombrando al Diputado Sr. Prevet, comisario general de la sección francesa de la Exposición de Barcelona.

Se ha constituido en París la comisión de iniciativas privadas encargada de recoger las adhesiones de los industriales que quieran tomar parte en dicha Exposición.

Entre los individuos que la componen, además del diputado Sr. Prebet, que será el presidente, se hallan los Sres. Daney, alcalde de Burdeos; Espinassy, presidente del Tribunal Comercial de Tolosa, y Hebrard, secretario de la Sociedad de Agricultura de la misma población.

Temor de un naufragio.

Nueva-York 15.—Se teme que el gran vapor francés *Britannis* haya naufragado.

Se sabe que hace veintiseis días salió de Gibraltar con 850 pasajeros de tercera clase, con rumbo á este punto, y no se han vuelto á tener noticias suyas.

GACETA.

DIA 15.

Gracia y Justicia.

Reales decretos, fecha 5, conmutando por la cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Miguel Maldonado de la Viuda por la Audiencia de Palencia en delito de robo y homicidio.

Otro, fecha 12, conmutando el resto de la pena impuesta á Ramón Abenia Agustín por la Audiencia de Zaragoza en causa por delito de fabricación de moneda falsa.

Fomento.

Real decreto, fecha 13, concediendo los honores de jefe superior de Administración al ingeniero jefe de segunda clase del Cherro de Minas, D. Mariano Zuaznavar, por el mérito que ha contraído con la fabricación del cok en el establecimiento de metalúrgica y confracciones de la Sociedad *La Vizcaina*, creando una nueva industria que reportará grandes beneficios á las demás del país.

Ultramar.

Real decreto, fecha 13, disponiendo que rija como ley en la isla de Puerto Rico la de policía de ferrocarriles vigente en la Península.

Ley á que se refiere el Real decreto anterior.

Gobernación.

Real orden, fecha 14, dictando disposiciones y excitando el celo de los Gobernadores civiles de las provincias para activar la concurrencia del mayor número posible de expositores al certamen internacional de Barcelona que ha de inaugurarse el dia 8 de abril próximo.

Otra, fecha 12, declarando nulas las elecciones municipales celebradas en Santoyo, provincia de Palencia en 1885 y mayor de 1887.

Otra, fecha 10, confirmando la validez de las elecciones municipales verificadas en Puerto Real.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la siguiente hermosa poesía, escrita con motivo de la muerte del popular novelista don Manuel Fernández y González:

A SEVILLA,

EN LA MUERTE DEL INSIGNE POETA Y NOVELISTA DON MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ,

Por designio de la suerte
hoy yace en negro ataúd:
no me duele su muerte;
me duele tu ingratitud.

En ti comenzó á vivir;
y le dieron á la par
sus brasas Guadalquivir,
tus naranjas su azahar.

Su calida fantasía
en tu suelo despertó,
y en el sol de Andalucía
su pensamiento encendió.

Fué en busca de otro lugar,
temeroso de tu olvido.

¡Siempre el ánsea de volar
sacó el ave de su nido!

Mas no se alejó de ti
á impulso de orgullo vano.

«Si hay algo que valga en mí
es ser—dijo—sevillano.»

Acaso escuchó, muriendo,
como músicas lejanas,
el regocijado estruendo
de tus alegres campanas.

Tal vez, cual premio mejor,
quiso aspirar, al morir,
el perfume de una flor
que regó Guadalquivir.

Dejó los mundanos bienes,
el pensamiento en ti fijo:

y tú, su madre, ¿no tienes
lágrimas para tu hijo?

Surjan de las sepulturas,
para honrar su memoria,

las espléndentes figuras
de tu magnifica historia;

los héroes que él evocó
en las tablas del Proscenio

y á quienes más gloria dió
con el poder de su genio;

los reyes, los trovadores,
los escavos y pecheros,

los siervos y los señores,
los hidalgos y escuderos;

y aquel Monarca, terror
de los nobles de Castilla,

apasionado amador
de la amorosa Padilla;

y el Maestre D. Fadrique,
como otros muchos, infiel;

y el bastardo D. Enrique,
ensarcido en Montiel.

Cuantos á nacer volvieron
por él, su nombre honraron:

la vida que le debieron,
honrándole, pagaron.

Sevilla: tu no has tenido
para su tumba una flor.
¡No sabes que es la mayor
de las muertes el olvido!
¡Ni una flor!... ¡Quién me diría
que está de flores desierto
el vergel de Andalucía,
para la tumba de un muerto!

¡Ni una flor! ¡Ni el eco triste
de una pena/a canción!

¡Ah, yo no sé cómo existe
un pueblo sin corazón!

Aun de reparar es hora
mal que veloz se propala.

Llora; que madre que llora
al hijo muerto, no es mala,

Haura al Génio y te honrarás
á la luz del pensamiento:

un pueblo en grandeza es más
cuanto más honra el talento;

y fué el indiferentismo,
por ley que nunca falló,
el torrente que arrastró
los pueblos hacia el abismo.

LUIS MONTOTO Y RAUTENSTRAUCH.

11 de Enero de 1888.

COMUNICADO.

Almería 16 de Enero de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy Sr. mío: ¡Por fin llegó el dia destinado para la juerga de los confiteros! El dia se presentaba hermoso y natural era que quisieran aprovecharlo dignamente los que se están todo el año sin salir del obrador, confeccionando los esquisitos dulces que han de servir para celebrar la deseada boda, el nacimiento del robusto infante, el dia de nuestro santo ó el de nuestro cumpleaños.

Salimos de Almería al apuntar la aurora; hermoso cuadro ofrecía el campo á esa hora en que todo despierta á la vida mos trándose así, como envuelto por una gasa violada, que da un tono tenué al paisaje, produciendo al alma la dulzura de un placer inefable.

Emocionado aún por el hermoso cuadro del alba, vino á sacarme de mi abstracción la alegría espontánea de mis compañeros de gira que con entusiasmo vivas saludaban la salida del rubicundo febo, que diría un poeta, y como muy bien puede decir un confitero, cuando llega al caso. Y en verdad que era un espectáculo grandioso ver como se iba reemplazando aquella vaporosa niebla matutina por la brillante luz solar produciendo esa variedad de colores y claro oscuro que tan bello hacen el panorama de la naturaleza con su espléndida colorido.

Desde entonces empezó esa alegría espontánea de los hijos de nuestra querida Andalucía.

Allí de los chistes, de las anécdotas graciosas y de las cadenciosas coplas andaluzas.

En esto llegamos al delicioso cortijo que posee en Huércal D. Autonio Otero, donde encontramos tres botillos de vino, dos de ellos, regalo de dicho señor, y el otro, de D. Mariano Odena.

Mientras nos preparaba el almuerzo, nuestro galante compañero Isidoro Padilla, con ese gusto y esa delicadeza que le distingue, nos

No hay que decir si la comida fué ó no un conjunto de infables goces. Tratándose de españoles y de confiteros por añadidura, es decir, de aquellos cuya misión es dulcificar la existencia de la humanidad, no podía por menos aquél campesino banquete de ser la más viva manifestación del buen gusto y la más cordial alegría. Comióse de lo lindo y se bebío de lo bueno, sin que por un momento llegara á turbarse aquel envidiable órden ni se traspasaran los límites de la más perfecta armonía. Entre bocado y bocado, entre libación y libación, una frase chistosa ó una franca y alegre carcajada; las expansions propias de la jovialidad andaluza constituyeron la salsa mas sabrosa de aquella comida, digno banquete de una juerga en toda regla que no logró empañar el incidente menos desagradable.

Ocurre generalmente en estas giras campesinas que no parece sino que el sol solo espera el final de la comida para enviar á los comensales el rayo de despedida. Así ocurrió en esta ocasión: comenzó el dia á perder su brillantez, precipitóse el crepúsculo, y al cubrirse la concava techumbre del cielo de oscura gasa para celebrar el tránsito del dia á la noche nuevamente encajonados en el recinto reducido de nuestros carroajes, emprendimos el camino de la ciudad.

Al llegar á ella próximamente á las ocho de la noche hubo quien asomádose por la ventanilla del vehículo preguntó si el Ayuntamiento había llevado ya á cabo el aumento del alumbrado público. Parecióle que veía mas faroles que de ordinario... No suplementar sin citar un accidente verdaderamente cómico.

Como a nuestro paso por Huercal se cansara alguna que otra copla por nuestro jefe vial compañero (Juan Soriano,) que aun que de género inocente envolviera alguna segunda intención, el alcalde dispuso que no se entonaran mas cantares, calificados, indudablemente por él de subversivo. Hizo le notar lo infenso de los mismos pero firme en sus trece la celosa autoridad contestó que si bien no se expresaba claramente lo que quería decirse se hacia por cifras que para el caso era lo mismo. Pasado este pequeño incidente lo demás todo fué alegría gozando el gremio de confiteros de la envidiable unión de que disfrutan.

Dispíñense Sr. Director, la molestia que este le causa y queda de V. su atento y seguro servidor.

Q. B. S. M.
UN CONFITERO.

GACETILLAS.

Señor gacetillero de «La Crónica Meridional».

Mi apreciable amigo: Afirma V. en su acreditado periódico de hoy que el Ateneo y el Centro Mercantil no se amalgaman.

Le aseguro lo contrario, pues anoche oí la última monicón, y aunque todavía los novios pueden arrepentirse, no lo espero.

Unidas ambas sociedades quizá reciban beneficio materiales que es lo más positivo.

Muchos de tantos fatídicos como hay, dicen que esas ventajas caerán del lado mercantil.

Pero á estos maliciosos no hay que hacerles caso.

Se dice también que los Sres. del Centro (los que manejan la batuta, se entiende) admiten cualquier nombre para bautizar á la nueva sociedad siempre que ni por quinto apellido se llame Ateneo.

El capital!!

El hijo de Júpiter y de Latona debe humillarse.

Además si no le admiten como apellido, y mucho menos como parte de nombre, (por ejemplo Ateneo Mercantil, como anoche se dijo en circunstancias bastante dulces) pasará como á las llamándole «Centro Mercantil» por mal nombre, Ateneo.

A esto no debe oponerse el Centro á quien se respetá la denominación que lleva en toda su integridad y pureza; y el mote no le ofende.

«Ateneo» (Athenaeum) Templo de Minerva.

«Centro Mercantil».—Perteneciente ó relativamente al comercio.—dedicado al comercio.—Proprio para comerciar, ó destinado al tráfico.

Me parece que no perdería nada el Centro Mercantil con darle un lugar en la partida de bautismo que se estienda al Ateneo, y así nos quitaremos de sobrenombres.

En cuanto á la incompatibilidad de ambas sociedades no se preocupe V., pues anoche, personalidad muy respetable, arregló este pequeño inconveniente concediendo habitaciones en completa independencia en el Centro y por medio de unos cristales especialísimos c/u un dedo de gruesos, y una labor que hace imposible que los socios del Centro vean á los del Ateneo, ni estos á aquellos.

Yo recomendaría también otros cristales perfechos de diferentes clases, para miopes.

La verdad es que proyectar una unión, y proponer la independencia en el local del Centro por medio de cristales de un dedo de gruesos es tan incomprendible como hablar de conciliación entre el Centro y el Ateneo que jamás ostuvieron reñidos.

A no ser que por conciliación se entienda aquí favor ó protección necesaria y que al Ateneo le haya tocado por desgracia necesitarla.

«Problema».—Los elementos mas numerosos hoy del Ateneo no comprendo como olvidarán ciertos sucesos en el Centro habidos en época no muy lejana donde fueron tratados con suma injusticia y no escasa crueldad.

«Volverán al Centro?»

Observo a V. que todos estos son juicios de la maledicencia que también dice:

En otras circunstancias la unión habría merecido general aplauso; pero en estos momentos porque esa unión? y contestan porque algunos socios de La Petite Montayne (como V. los llama) promovieron una algarada y han provocado crisis. Luego con esa fusión el Ateneo reconoce como árbitros de sus destinos á esos señores disidentes; y acude al Centro en condiciones, modo y forma, que bajo el punto de vista económico, esto es; mercantil, nada perderá quizás si la suerte le ayuda, pero en otro concepto parecerá que no gana mucho.

Hay animación con este proyectado casamiento que si se realiza me alegraré no se resuelva por la muerte del Ateneo. Y tanto que el digno y activo Presidente del Centro concurre con alguna frecuencia al Ateneo, haciendo desinteresada propaganda en abono de la fusión de ambos Centros.

«Me hace V. el favor de decirme donde para el Sr. Presidente del Ateneo? Parece que se lo ha tragado la tierra.

Soy siempre suyo afectísimo y con la consideración mas distinguida S. S. Q. S. M. B., Un socio.

Almería 16 de Enero de 1888.—El Alcalde,

Juan Lirola.

NOTA DE LOS BUQUES DEL DIA 17.

Entrados.
De Málaga, vapor Anselmo

De Garrucha, laud Pelayo

Despachados.
Para Cartagena, vapor Anselmo

El Círculo Español.

El Círculo Español, sucesor de la famosa Taberna de Orsini, a cuyo frente se encuentra

hace ya muchos años el que suscribe, se acaba

de trasladar á la calle de La Crónica núm. 5,

trasversal á la de los Reyes Católicos.

El local de esta sociedad cuenta hoy con gran-

des comodidades y con habitaciones independientes y confortables, que unido al exquisito café

que los socios conocen, y al surtido de toda cla-

se de licores y generosos vinos que posee han

de darle doble crédito.

Además, y como el local es apropiado, se ha

establecido un buen gabinete de lectura, con

má. de 30 periódicos de Madrid y provincias,

una sala de recibo para conferencias, habita-

ciones reservadas para juego de tresillo, aje-

rez y domino, salon para tomar café, y dos pa-

tios, uno de invierno y otro de verano.

El edificio que está al Sol saliente, con todas

las condiciones sanitarias, habitaciones esca-

nadas y cielos rasos, prestará una gran comodi-

dad á los socios, que vivirán al mismo tiempo

con enterá independencia, que es lo que desea

EL GERENTE,

Agustín de Roura.

ANUNCIOS.

Aprovechad la ocasión. Se vende una magnifica caja

de instrumentos de cirugía para amputaciones

y demás operaciones, los cuales en su mayor

parte se encuentran aun sin usar.

La persona que deseé adquirirlos puede ver-

los en la calle de Zaragoza núm. 10 que habita

su dueño.

Venta en subasta pública. El dia

20 del corriente mes de Enero des-

de las 12 de la mañana en adelante, se procede-

rá en esta oficina Consular, calle de la Almedina

núm. 31, á la venta en pública subasta por

cuenta de quien pertenezca, y adjudicación si

hubiese lugar del cargamento de sal descarga-

do del brío-barca americano «George Moon» y

depositado en el muelle de este puerto y el resto

en el tinglado de dicho muelle en el estado

en que se encuentra.

Lo que se anuncia al público para inteligencia de las personas que gusten hacer proposiciones

El pliego de condiciones estará de manifiesto

en dicha oficina Consular.

Almería 12 de Enero de 1888.—H. F. Fischer

Agente Consular de los Estados Unidos de América.

Especialidad en dátiles de Ber-

bería a 3 reales libras aceitunas sevillanas; pasas en cajas de lujo pa-

ra regalo; los ricos pimientos de la Rioja; pasta

fina de tomate; sardinas en tomate y aceite;

bonito en escabeche; manteca superior; queso

crema de la crema; bola, nata y Grayer; vinos

y licores; bizcochos de Mallorca; lentejas blancas; garbanzas de Alfarnate, y Valdepeñas a 3

reales botella.

TIENDA DE ULTRAMARINOS DEL MALAGUEÑO.

2.—Marquesa.—2.

The Underwriting

and agency association, limited compuesta

solamente de miembros aseguradores

del LLOYD INGLESI, compañía de

seguros marítimos, fluviales y terrestres.

Entre las diferentes clases de seguros que

abraza esta Compañía hace también el seguro

de valores declarados á una prima muy económica para el asegurado.

Para efectuar dicho seguro, basta con que el

asegurado presente en esta Sub-dirección, el

recibo de certificado por correo. Las operacio-

nes pueden hacerse á toda hora del día que se

presente dicho documento.

Para informes Sres. M. Ruiz Reyes é hijo,

Bilbao 5 y Paseo del Príncipe 11.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

PETRÓLEO DE LA RENOMBRADA MARCA

EL LEON

LUZ BRILLANTE.

Petróleo extra-refinado superior, sin olor y sin peligro, tan inofensivo como el aceite vegetal, que con cualquier aparato produce luz sumamente clara.

Depositario en Almería:

Andrés Ruiz-Carrillo, calle de San Francisco número 3.

45-50

A los mineros

y contratistas.

Diríjese á D. Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó cefres de cordón e impermeables y pólvoras de todas clases.

No confundir estas dinamitas con otras que se anuncian y pedir pruebas para hacer compraciones, única manera de evitar ser engañados en un artículo que por su valor es merecedor de examen, y en el que se puede obtener una economía de mas de un 50 por 100.

Desde hoy

en la Palma Catalana se servirán y en local apropiado los riquísimos pasteles de carne, jamón perdiz á la folegrás, crema y almíbar y otras varias clases y fríuimos vinos a precios muy económicos.

Los pasteles se servirán calientes á todas horas del dia. Se acaba de recibir una partida de salchichón de Vich, clase especial, como igualmente mortadelle, queso de bola y plato, sobrebasada mallorquina, lechones rellenos, vino Valdepeñas y galletas de Vilas.

Muebles.

Establecimiento situado en la calle de Hernán Cortés, frente á Santiago el viejo, se ha trasladado Glorieta de San Pedro núm. 2. En el mismo establecimiento se fabrican y se componen toda clase de muebles, así como también se dedica á la mudanza de casas.

Se acaba de recibir un extenso y variado surtido de camas torneadas e infinitud de objetos.

ASTRERIA ESPAÑOLA

E. TORRES.

REAL.

REGALOS A ESCOJER.

A todos los que tengan establecimientos de Coloniales, se le hace en casa de

GINESA LOPEZ É HIJO.

DIARIO DE AVISOS.

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, é las que su médico aconseja el empleo del **HIERRO BRAVAIS**, soporáran sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** con preferencia a todas las demás preparaciones ferruginosas.

EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningún sabor ni olor ni lo comunica al vino, al agua ni a cualquier otro líquido con el cual puede tomarse.

JAMAS ENNEGRENCE LOS DIENTES.

EL HIERRO BRAVAIS

Los Colores pálidos, efectos de generizada entre las jóvenes el período de su formación; la Anemia, la Clorosis, precursoras del mayor número de afecciones crónicas, se combaten encarnadamente con el empleo regular del **HIERRO BRAVAIS**.

EL HIERRO BRAVAIS

devuelve a la sangre el color perdido con la enfermedad. NUMEROSE IMITACIONES. Exigir la firma R. BRAVAIS impresa en cada deposito: en la mayor parte de Farmacias.

ELIXIR DE PROTO-CLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS DE VIVAS PEREZ

Ninguna de las eminentes medicinas contemporáneas, después de las investigaciones que la Química y Terapéutica han hecho al ser depuradas en la Clínica deja de afirmar que en *Proto-cloruro de hierro* ha de transformarse cualquier preparación ferruginosa que se administre y por consecuencia que esta preparación es a que no tan solo evita trabajo al estómago (trabajo que con frecuencia ocasiona grandes trastornos en las personas más delicadas que son precisamente las más necesitadas de tan precioso elemento de vida), sino que también es la que más pronto ha de producir los resultados que se desean con su administración.

Dicho se está que cuantos inconvenientes han producido siempre las preparaciones de hierro están salvados con esta, puesto que tal como se ingiere, el estómago la asimila: lo que no ocurre con ningún otro preparado.

Oficioso creemos citar como se ha hecho costumbre los párrafos en que Rabuteau, Churchill, Dusar, Blanche, Ricart, Mauries, Piorrey, Mercadé, Petit, Cailliet, Monchot, Bernard, Neisson-Pautier, Sée y otras celebridades médicas en su observación clínica y experimentación fisiológica han sancionado respecto a la utilidad de los hipofosfitos de cal y de soda que unidos al proto-cloruro de hierro en forma que resulte un licor agradable aun para las personas de más esquisito paladar tenemos el convencimiento hoy después de algún tiempo de experimentación que nuestro *Elixir* es la medicación más poderosa que puede emplearse para la curación de las afecciones *Cloróticas, Escrofulosas y Tuberculosas, roquíticas* (los pálidos, tumores fríos, fluidos blancos, falta de fuerzas y de apetito, mestruraciones difíciles) *Anemia, Osteomalacia, Mal de Pott* diversas caries, fracturas, siendo el mejor fortificante para los temperamentos linfáticos, débiles y empobrecidos por cualquiera causa que sea.

Su composición es la mejor garantía que puede tener el médico y el paciente para la curación de las enfermedades en que está indicado.

Estas acreditadas especialidades se hallan de venta en la Farmacia y Laboratorio del autor Sois 1 y Real 33. Almería (Botica de Santo Domingo) desde donde se hacen remesas por correo a los puntos donde no hay depositos. Depositos al por mayor: En Madrid, D. Melchor García. En Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas. En esta Provincia: En Coeyas Farmacia de D. Andrés Piquera, Berja de D. Pedro Gasque Roldán, Dalias de D. Gabriel García, Finana de D. Bernardo Alcocer, Vera de D. Julian Allas, Adra de D. Arturo Utrera, Tabernas de D. Juan García Antolínez, Sorbas en la de D. Francisco Agüero y en Alhabia D. Francisco Sanchez Sanchez.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de *Colonial* se vende una imitación de los acreditados chocolates de la COMPAÑIA COLONIAL de Madrid.
LAS CUBIERTAS SON DE LOS MISMOS COLORES Y LLEVAN LETREROS Y ADORNOS PARECIDOS.

El verdadero chocolate de la COMPAÑIA COLONIAL se reconoce por las dos palabras *COMPAÑIA COLONIAL* que figuran siempre juntas en la cubierta y por el adjunto SELLO de ÁNCORAS en el cierre, marca en propiedad de



LA COMPAÑIA COLONIAL

RUBINAT

PROPIEDAD DEL DR. LLORACH.

Única agua purgante de Rubinat

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MÉDICOS DE EUROPA Y AMÉRICA

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas, a las que regulariza disipando el apetito. Empléase con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrófulas (tumores fríos) y contra la obesidad (gordura).

VENDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Como garantía de legitimidad, pídale siempre la marca y firma del Dr. Lloesch.

ADMINISTRACIÓN CORTES, 276, ENTRESUELLO, BARCELONA.

Depósito en Almería: Droguería de la Sra. Viuda de D. Antonio Vivas.

ASMA CATARRO, OPRESIÓN, TOS, PALPITACIONES, Y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR.

Extiase la firma de Levassieur.

PARÍS, farmacia BOBIQUET, 23, Rue de la Monnaie.

En Almería, D. J. Gomez Talavera.

NEURALGIAS JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las PILDRAS ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER.

Extiase el sello de garantía de l' Union des Fabricantes.

En Almería, D. J. Gomez Talavera.

PILDORAS HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuros.

UNGUEUTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio igual a este maravilloso Unguento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de influencia refrigerante y balsámico sana las heridas antiguas, las llagas y tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tisis, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afejidos de los ojos, constituidos bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando a este irresistible Unguento y frotarlo con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetre la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscioso contra toda partícula morbososa.

Las cajas de Pildoras y botes de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativa al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central

On 533 od Street, Londres. Almería, Gomez Talavera.

Juan Gimenez, dueño del

dépósito de plantas que hace 21 años viene surtiendo a los aficionados, hoy ofrece un gran surtido tanto en frutales como en plantas de recreo de las que a fuerza de experiencia garantiza su éxito y son las siguientes:

Naranjos, imperiales, precoz, del África y temporeros, mandarines de embarque; limoneros de todo el año de embarque fino y dulce a 2 pesetas uno.

Frutales de cuatro metros ingerto alto propios para este país; tengo la colección completa, desde el albaricoquero hasta el nogal, a 2 pesetas uno.

Perales de espaldera y piramidal y frutales en tallo bajo las mismas clases una peseta 50 céntimos uno.

Ajules de paseo; plátanos orientales una peseta 75 céntimos; acacias para sol planta elegante para calle 3 pesetas; alantus; arces; cipreses y lirones a una peseta 75 céntimos uno.

Planta de recreo magnolias grandifloras tres metros criadas ya a 25 pesetas; id. mas chicas 5 pesetas; camellias con 10 y 12 capullos en buena salud 6 pesetas; azaleas indias todas con capullos, esta planta es una de las más adorno que existen de toda la floricultura 5 pesetas; gardenias con capullos 4 pesetas; rododendron con capullos 3 pesetas; eureaderas desconocidas hasta hoy 3 pesetas; coníferas ó resinosas tengo 100 clases de un metro, es la planta de más adorno para el jardín por su porte y por estar siempre verde, entre ellas tengo doce clases de cedros el del lirano el rojo, de Canarias, del atlántico y de dadora desde 3 pesetas a 5; fuchsias dobles de varios colores de 2 a 3 pesetas; lantanas herbáceas para patios y salones a 15 y 20 pesetas; aspidistra esta planta tiene la condición de vivir sin llover y sin viento en los salones a 4 pesetas; rosales 100 clases de los nuevamente conocidos, entre ellos 50 clases de pie, este último poco usado en este país es el de más adorno porque resulta hecho un arboreto, dando lugar a criar otras flores debajo de él, el precio de estos últimos 1 peseta 75 céntimos y los primeros que es una colección propia para maceta por estar insertados a propósito una peseta uno; encubos japonicas esta planta es hermosa por su follaje manchado, se usa mucho para adornar salones 3 pesetas una; lilas de colores y peonias arbóreas llenas de capullos 1 peseta 25 céntimos; guallibos y chirimollos frutos americanos 1 peseta 75 céntimos.

Por rara que sea la planta que el moranante deseá, visite mi humilde depósito que le garantizo lo encontrarás a su gusto y precios equitativos como nunca.

7

EMULSION SCOTT

de Aceite Puro de

HÍGADO DE BACALAO

con

Hipofosfítos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Poses todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfítos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK

ENFERMEDADES D LA VISTA

N un solo enfermo seja de curarse, con

infalible AGUA MI-

AGROSA e Nues-

tro Señor San

José, pues sus vir-

tudes medicinales son

tan eficaces, —comprobadas ya, por mil-

de curaciones,— que en todos los casos,

hace desaparecer radicalmente y en poco

tiempo, los más graves y antiguos padeci-

mientos de los ojos, devolviendo a la vista

su fuerza y vigor primitivos.

USADLA Y LA BENDECIREIS!!

Precio 5 reales frasco, en las principa-

les farmacias y droguerías de esta pobla-

ción y de toda España.

Por mayor, en la farmacia de la señora

Viuda de Vivas.

VINOS Y COLONIALES.

Martinez y Compañía.

Esquina á las calles de Hileros

y Minero.

ALMERIA.

Único depósito de harinas de trigo reci-

s, de la renombrada fábrica de D. Fernández

de Antequera, 1.º filo encuadrado 1718

á 1.º id. blanco 16 reales id., venta a

precios de fábrica, depósito exclusivo de vi-

de D. Francisco Jover, se sirven pedidos á

domicilio, al precio de 2 reales botella, se re-

cojerán los cascós ó se cobrará 1 real por ca-

da uno, los pedidos serán servidos inmedia-



En Almería D. J. Gomez Talavera,
Pedidos importantes á C. A. Saavedra,
rue Blanche, 38, Paris.

Único depósito de harinas de trigo reci-s, de la renombrada fábrica de D. Fernández de Antequera, 1.º filo encuadrado 1718, á 1.º id. blanco 16 reales id., venta a precios de fábrica, depósito exclusivo de vi-de D. Francisco Jover, se sirven pedidos á domicilio, al precio de 2 reales botella, se re-cojerán los cascós ó se cobrará 1 real por ca-da uno, los pedidos serán servidos inmedia-